

Эффективность управления как императив победы

Governance Efficiency as a Victory Imperative



А. Д. Хлутков

директор Северо-Западного института
управления РАНХиГС,
доктор экономических наук,
председатель редакционного совета

Политические и экономические процессы, идущие в настоящее время, следуют оценивать как суровую проверку эффективности механизмов государственного управления. Если говорить о технических устройствах, о механизмах, так сказать, в классическом, а не политологическом смысле, то проверка эффективности практически никогда не является вопросом жизни и смерти. Можно заменить эскалатор в метро, после соответствующей проверки можно посчитать экономически и технологически неэффективным авиационный мотор и отказаться от него, в конце концов. Можно даже проверить на предельные нагрузки мост и сделать выводы о качестве строительства.

Однако перед нами задачи качественно нового масштаба и сложности. Сегодня в состоянии проверки весь механизм государственного управления. Будем реалистами: ситуация последних восьми месяцев показала, что определенная часть органов власти и управления со своими задачами справляется плохо.

Поставим вопрос иначе, — а могла ли в принципе сложиться ситуация, при которой система, испытывающая чрезвычайные нагрузки, показала бы абсолютную эффективность во всех звеньях? Ответим: это практически невероятная ситуация. Историки смогут подтвердить, что к конфликтам такого рода, как СВО, подготовиться на 100% невозможно в принципе. Неэффективная работа отдельных звеньев системы является доказанным фактом. При этом позволю себе аналогию с Крымским мостом. При всех нюансах, связанных с режимом охраны, никто не подвергает сомнению необходимость этого инфраструктурного объекта, его экономическую и политическую значимость, а также тот факт, что, несмотря на диверсию, мост продолжает работать. Экстраполируем этот тезис на государственную систему. Несмотря на очевидные сложности, проблемы и сбои в работе отдельных звеньев, государство продолжает пользоваться общественной поддержкой, а общество признает ценность государственных механизмов. Слабые звенья ремонтируются, меняются, а в ряде случаев формируются новые управленические уровни и подходы.

Происходящие события позволяют нам говорить, что несмотря на все испытания, общественный договор между населением и государством сохраняет свою силу, а значит, и текущие проблемы любого характера в конечном счете будут решены.